

浅析马克思关于费尔巴哈的提纲

米尔扎提·阿不都赛麦提¹, 麦尔则耶克孜·阿不都赛麦提²

¹新疆师范大学政法学院, 新疆 乌鲁木齐

²新疆农业大学食品科学与药学院, 新疆 乌鲁木齐

收稿日期: 2024年9月9日; 录用日期: 2024年9月30日; 发布日期: 2024年10月11日

摘要

马克思《关于费尔巴哈的提纲》(本文中简称《提纲》)是收录于马克思1845年在布鲁塞尔写的笔记当中, 当时《提纲》原来的题目为《关于费尔巴哈》, 由于种种原因马克思没有发表这个具有非常重要意义的文章, 但恩格斯对《提纲》的高度评价证明了《提纲》在马克思整个思想发展过程当中具有里程碑意义。恩格斯评价《提纲》时说: “这是匆匆写成的供以后研究用的笔记, 根本没有打算付印, 但是他作为包含着新世界观的天才萌芽的第一个文件, 是非常宝贵的。”恩格斯作为马克思最亲密战友, 他承担了对《提纲》进行修改和整理的任务。于是恩格斯1888年撰写和出版《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》时, 保留马克思最基本、最核心的观点为前提条件, 对《提纲》进行修改之后, 把它作为附录发表, 题目改为《马克思论费尔巴哈》。《提纲》的出现并非偶然, 它是时代发展必然的产物, 是马克思哲学理论的结晶。

关键词

马克思, 马克思主义哲学, 恩格斯, 马克思主义经典著作

An Analysis of Marx's Syllogisms on Feuerbach

Mierzhati Abudusaimaiti¹, Maierzeyekezi Abudusaimaiti²

¹College of Political Science and Law, Xinjiang Normal University, Urumqi Xinjiang

²College of Food Science and Pharmacy, Xinjiang Agricultural University, Urumqi Xinjiang

Received: Sep. 9th, 2024; accepted: Sep. 30th, 2024; published: Oct. 11th, 2024

Abstract

Marx's Outline on Feuerbach (referred to as "Outline" in this paper) was included in Marx's notes written in Brussels in 1845, when the original title of "Outline" was "On Feuerbach", due to a variety

文章引用: 米尔扎提·阿不都赛麦提, 麦尔则耶克孜·阿不都赛麦提. 浅析马克思关于费尔巴哈的提纲[J]. 哲学进展, 2024, 13(10): 2519-2523. DOI: 10.12677/acpp.2024.1310374

of reasons, Marx did not publish this article of great importance, but Engels's high appraisal of the "Outline" proves that the "Outline" is a milestone in the development process of Marx's whole thought. Engels said, "It was a hastily written note for later study, and it was not intended to be printed at all, but it was invaluable as the first document containing the germ of genius in a new worldview." Engels, as Marx's closest comrade-in-arms, undertook the task of revising and organizing the Outline. So when Engels wrote and published Ludwig Feuerbach and the End of Classical German Philosophy in 1888, he retained Marx's most basic and central ideas as a prerequisite, and after revising the Outline, he published it as an appendix with the title changed to Marx on Feuerbach .The appearance of the Outline was no accident, it was an inevitable product of the development of the times and a crystallization of Marx's philosophical theories.

Keywords

Marx, Marxist Philosophy, Engels, Marxist Classics

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 《提纲》产生的时代背景

第二次工业革命的完成使西方社会引进了“机器时代”，促进了社会和科技发展，与此同时机器化给劳动者带来了失业和贫困问题，激化了无产阶级与资产阶级之间的对立和矛盾。尽管劳动者发起了反对资产阶级的运动但是大多数是遭到了失败。马克思在领导工人运动过程中意识到了无产阶级工人运动需要科学的世界观，足以领导无产阶级工人推翻资产阶级，建立新世界。青年时期的马克思深受黑格尔思想影响，成为了“青年黑格尔派”的忠实成员，但是德国黑暗的现实迫使马克思重新思考黑格尔、费尔巴哈他们哲学体系能否解决当前工人运动问题，通过对德国古典哲学反思和重构，马克思发现黑格尔和费尔巴哈建立的哲学体系都不能解决德国社会现实问题。于是马克思在“神圣家族”当中对黑格尔唯心主义进行了批判，转向了唯物主义。虽然费尔巴哈建立的体系突破了黑格尔理论体系，维护了唯物主义的权威性，但是费尔巴哈唯物主义仍然带有形而上学的、不彻底性的、人本主义的色彩。因此马克思从解放无产阶级、领导无产阶级斗争的使命出发，根据历史与社会发展的时代逻辑，彻底地对德国古典哲学的局限性进行批判，向世界宣布了德国古典哲学与以实践为核心的哲学观之间的本质区别。《提纲》充分体现了马克思主义哲学思想的批判性和时代性。《提纲》不仅仅是一种理论成果，从某一方面讲是马克思亲自参加无产阶级革命实践中体会到无产阶级革命实践伟大作用的成果。因此整个《提纲》的理论建立在实践观的基础上，贯穿着马克思整个思想体系的核心。《提纲》划清了马克思同唯心主义和一切旧唯物主义的界限，并为建立新的唯物主义世界观奠定了基础。当今“提纲”仍然有重大的理论意义和实践意义。

2. 以实践观为核心的《提纲》内容简介

《提纲》总共十一条，根据《提纲》逻辑可以把《提纲》内容大致分为三个部分。在第一部分中，马克思从认识论的角度出发，阐述了新唯物主义与旧唯物主义的根本区别在于是否真正认识实践以及实践意义。在第二部分中，马克思对脱离了社会实践的旧唯物主义进行了批判。最后一个部分中，马克思从实践和阶级的角度出发，对新唯物主义和旧唯物主义的本质区别做了对比，给出了科学的概括。

3. 以实践为核心, 批判旧唯物主义和唯心主义的错误, 阐述辩证唯物主义革命性质

在第一条《提纲》当中, 首先马克思一针见血的指出了从前一切唯物主义主要缺点是把世界从客体的或者说直观的理解, 把世界理解为从感觉或者感官上“体验”的对象, 而不是不把世界看作为实践对象, 也没有把人看作为实践的主体, 以直观的、机械的思维方式看待世界, 结果人的主体能动性被掩盖; 其次, 马克思指出唯心主义片面夸大主体能动性的错误, 在马克思看来人的主体能动性受客观条件制约, 片面地、盲目地强调人的主体能动性是把世界看作主体构造的产物的表现, 费尔巴哈对实践与人相互关系的轻视导致他无法真正理解客观世界; 在第二条《提纲》中马克思探讨客观真理与实践的关系问题, 指出了思维是否具有客观真理性是实践问题, 而不是理论的问题, 马克思这一论断突破了以往哲学家的真理标准, 引出了人的认识是否正确只有在实践中得到解决和检验的深刻道理。马克思认为只有在实践中才能正确掌握主体和客体之间的关系, 如果离开实践去探讨人的人的思维是否具有客观真理性, 是没有意义的。从马克思上述论断来看人的认识来自于实践, 实践是检验真理的唯一标准。

4. 从实践出发, 突破旧唯物主义的唯心史观, 指明认识论根源

在第三条《提纲》当中马克思探讨了人与环境、教育的关系问题。在马克思看来旧唯物主义关于人与环境、教育关系的观点上存在明显错误, 旧唯物主义认为环境和教育在人的变化这一点上起关键作用, 如果人单靠环境做出改变, 那么很明显, 此时需要推定不依靠环境而改变的“特殊人”。这种“特殊人”凌驾于社会历史, 这种“特殊人”一旦存在, 那么费尔巴哈的唯物主义变成了唯心主义。在马克思看来人的改变、环境的改变都离不开实践这一基础, 人不会完全依靠环境而改变, 也不存在不依靠, 不受环境条件限制的“特殊人”, 反而人在实践中改变了环境, 也改变了自身[1]。

在第四条《提纲》当中马克思探讨了关于宗教的问题。马克思在《提纲》中没有否定费尔巴哈把宗教看作为对世俗世界的假象对待, 宗教确确实实是世俗世界异化的产物, 问题在于费尔巴哈没有去探讨世俗世界异化的原因, 简单地说, 没有提出对消灭世俗世界异化的途径[2]。马克思认为费尔巴哈没有进一步去分析宗教世俗基础本身存在的矛盾, 因此马克思认为费尔巴哈无法正确说明宗教产生的原因, 从而导致费尔巴哈陷入理论困难, 找不到消灭宗教的正确途径。马克思认为应该从实践中去寻找世俗世界异化的原因, 从实践中改造宗教世俗基础, 因此马克思认为消灭宗教的途径就是对宗教的世俗基础进行改造、引导。

在第五条《提纲》当中马克思探讨了关于哲学方法论的问题[3]。马克思以实践观的理论高度认为费尔巴哈唯心史观产生的根源在于误解和排斥了社会实践。

在第六、七条《提纲》当中马克思探讨了关于人的本质的问题。首先, 马克思对人的本质进行了正确的解释和界定, 马克思认为人的本质是一切社会关系的总和, 而费尔巴哈把宗教的本质归结于人的本质, 认为人的本质是单个人所固有的抽象物, 也就是说“理解为一种内在的、无声的、把许多个人纯粹自然地联系起来地共同性”[3]。马克思否定费尔巴哈关于人的本质观点, 认为费尔巴哈脱离历史发展的轨迹, 把宗教感情归结为独立的东西, 并把人的个体规定为抽象的、孤立的存在。因为费尔巴哈没有意识到一直强调的宗教感情以及抽象的个人都是来自于社会实践。

在第八、九条《提纲》当中马克思探讨了社会生活的本质, 强调了理论与实践的密切关系。马克思认为实践是人类所独有的特点, 是人类生存以及一切历史的前提, 人们为了生存必须要生产物质资料。那么物质资料生产是整个旧唯物主义哲学, 包括费尔巴哈哲学所忽略的“世俗基础”, 如果费尔巴哈不忽略生产物质资料的“世俗基础”, 那么他能够正确认识到宗教的本质。马克思所说的“全部社会生活”包括社会的物质生活、精神生活。但是由于社会的精神生活由物质生活所决定的原因, 马克思断定: “全部社会生活本质上是实践的”[4]。

5. 从阶级、哲学的高度阐述新旧唯物主义的区别

马克思在第十条提纲中马克思探讨了新旧唯物主义的出发点，在马克思看来旧唯物主义的出发点是市民社会，也就是旧唯物主义代表资产阶级以及资产阶级利益，本身具有局限性，但是新唯物主义的出发点是人类社会，简单来讲，新唯物主义代表的是多数的、广大的无产阶级和无产阶级利益。最后一条提纲当中马克思与旧唯物主义哲学家划清了界限，在马克思看来，因为旧唯物主义哲学家们本身具有资产阶级的局限性，再加上他们轻视实践的作用，所以旧唯物主义哲学家们只是在“解释世界”，而新唯物主义在做的是领导无产阶级改造世界，改变世界。

6. 马克思对黑格尔、费尔巴哈思想的批判与超越性继承关系

众所周知，费尔巴哈是马克思主义成立之前优秀的唯物主义无神论者^[5]。费尔巴哈他反对黑格尔以绝对观念也就是以思维作为哲学研究对象，否定黑格尔的抽象思维，强调自己直观的，以人和自然为研究主体的哲学观，简单来讲费尔巴哈打破黑格尔唯心主义哲学体系，把哲学研究转向了人和自然。在费尔巴哈那里无非就是三样东西“神”“理性”“人”，从这一点来讲费尔巴哈哲学是人本哲学但是需要提醒的是费尔巴哈没有完全把唯物主义和人本主义隔绝开来。恩格斯在《神圣家族》中提到费尔巴哈的唯物主义是和人道主义相吻合的唯物主义。马克思吸收了费尔巴哈唯物主义合理的内容，与费尔巴哈一样马克思站在唯物主义角度，批判了黑格尔唯心主义的抽象性，但是马克思并没有完全否定黑格尔哲学体系，马克思在批判黑格尔过程中发现黑格尔辩证法的否定性、创造性、能动性的特点是马克思实现对费尔巴哈超越的关键，马克思与费尔巴哈都经历了从跟随黑格尔到批判黑格尔的思想转变，但是两个人走出了不一样的道路。一个是马克思辩证唯主义，另一个是费尔巴哈的直观唯物主义。费尔巴哈正是没有看见黑格尔辩证法的合理性内容，因此费尔巴哈那里的人和自然只是直观的，而没有人与自然，人与人之间的互动，最后导致费尔巴哈走向了半截子的唯物主义道路。马克思在《提纲》中以实践为核心，批判了费尔巴哈哲学思想。马克思对“实践”观念的探索从他的博士论文开始的，只是在不同的时期马克思对“实践”的理解有所不同。比如因为马克思受黑格尔唯心主义思想影响在他博士论文当中马克思把实践与理论批判等同了起来，在他之后的探索和追求过程中他慢慢深化了对实践的认识^[6]。本文所谈的《提纲》正是马克思实践观的系统阐述和马克思对实践认识升华的成果。马克思在《提纲》中实现了对费尔巴哈的超越，因为在《提纲》中马克思理论与实践相结合的。总之，马克思在对黑格尔以及费尔巴哈的批判与超越性继承当中造就了这一篇具有里程碑意义的文本《提纲》^[7]。

7. 《提纲》总结

根据上述内容，马克思在《提纲》中完成了两项工作^[8]。其一、批判以往唯物主义的认识论和历史观，其二、形成了以通过实践认识世界的认识论和以人的实践活动解释社会的唯物主义历史观，建立了新唯物主义世界观。从《提纲》最后一条当中可以看出以往的哲学家，无论是唯心主义哲学家或者是唯物主义哲学家，解释世界的方式丰富多样的，而马克思把解释世界的方式集中到人的实践活动当中完成了对以往哲学的批判和超越又建立了新唯物主义世界观，提供了改造世界的方法。

8. 《提纲》新时代价值

新时代背景下，对《提纲》的探讨不仅有助于丰富和发展马克思主义中国化理论，而且在实现人的全面发展进程、构建人类命运共同体、实现中华民族伟大复兴之中国梦提供了重要的指导和遵循。

马克思在《提纲》中所提到的关于人的本质的论述指明了人类社会发展的方向^[9]。人类社会的发展离不开人，人是改造主观世界和客观世界的主体，这就需要始终把人放到首位，坚持以人民为中心^[10]。

在党的二十大报告中指出, 新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论第一条就是必须坚持人民至上。马克思主义之所以能够不受时间和空间的影响得到广泛传播并取得成功是因为它植根于人民之中, 因此坚持人民至上是马克思主义的鲜明特点以及马克思主义立场的体现, 也是实现中国式现代化和实现人民全面发展, 逐步实现中华民族伟大复兴的主要载体。中国之所以取得举世瞩目的成绩离不开中国共产党和人民群众的亲密关系。中国共产党成立以来坚持马克思主义以人为本的立场, 尽管帝国主义、反动势力无数次尝试孤立中国共产党, 使中国共产党人脱离群众, 中国共产党人在革命道路上不忘初心使命、为人民服务的宗旨、赢得了人民的拥护, 最终使中国人从苦难中解脱了出来, 走向了繁荣富强。中国共产党通过百年的实践奋斗, 探索出了符合中国国情的中国特色社会主义道路。因为全面建设社会主义现代化强国是全方位、多种维度的现代化, 这其中必然离不开人的现代化, 实现人的现代化是实现人的解放的重要途径, 所以在新时代党和人民还要继续把唯物主义实践观与中国特色社会主义道路紧密结合, 尊重人民主体地位, 创造更好的条件实现每个人自由而全面的发展, 推进我国中国式现代化进程。

《提纲》中的核心内容“实践”是实现中华民族伟大复兴的唯一途径, 这说明实现中华民族伟大复兴, 最终的落脚点还是实践。实现中华民族伟大复兴的根本在于现代化, 这是中国共产党在百年奋斗当中总结出来的宝贵经验[11]。在党的二十大报告中明确指出了全面建成社会主义现代化强国的两步走战略安排, 细化了实现第二个百年奋斗目标的步骤和路径。所涉及的奋斗目标涉及面广, 包括高质量经济发展、文化、社会生活、生态环境、社会安全、国际等多个领域。这些细化了的目标涵盖了“第二个百年”奋斗总目标, 为推进各项工作提供了丰富动力和方向感。

新时代背景下, 实现中华民族伟大复兴的道路是对马克思主义科学实践观在中国又一次新探索, 《提纲》中的核心概念实践对中国特色社会主义建设更具指导意义[12]。中国共产党取得的伟大成果证明了马克思主义科学实践观的正确性。在实现中华民族伟大复兴梦想的征程中, 我们仍然需要坚持以马克思主义科学为指导, 在这个过程中要始终保持勇于不断探索、不断自我检查、不断查缺补漏、不断在实践中创新, 同时要避免出现的狭隘、教条、机械、直观等唯心主义问题[13]。在不久的未来, 中国共产党人会总结出更多发展经验和思路, 会为丰富马克思主义科学提供新的现实活力。

参考文献

- [1] 袁伟业. 《关于费尔巴哈的提纲》与马克思主义哲学体系问题[J]. 山西高等学校社会科学学报, 2024, 36(8): 12-19+26.
- [2] 魏艳芳, 卢晶颖. 马克思对费尔巴哈哲学的批判与超越——重读《关于费尔巴哈的提纲》[J]. 求知, 2022(7): 56-58.
- [3] 姚丝绦. 新时期背景下《关于费尔巴哈的提纲》中实践观的当代启示[J]. 西部学刊, 2024(4): 155-160.
- [4] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯全集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 2006.
- [5] 王国富, 刘广慧. 《关于费尔巴哈的提纲》的生活实践观及其价值[J]. 沈阳师范大学学报(社会科学版), 2022, 46(6): 23-30.
- [6] 马锋. 马克思对费尔巴哈哲学思想的继承与超越[D]: [硕士学位论文]. 厦门: 厦门大学, 2022.
- [7] 陈新夏. 马克思恩格斯对费尔巴哈人本主义的批判继承和超越[J]. 山西师大学报(社会科学版), 2022, 49(6): 12-18+26.
- [8] 李东坡, 陈静. 马克思“改变世界”思想的理论内涵及其时代启示——基于《关于费尔巴哈的提纲》的文本分析[J]. 学习与实践, 2022(6): 14-22.
- [9] 王冰洁. 从《关于费尔巴哈的提纲》看马克思对费尔巴哈唯物主义的扬弃[J]. 理论与当代, 2024(2): 47-50.
- [10] 杨雨阳. 《关于费尔巴哈的提纲》中马克思人的本质思想研究[D]: [硕士学位论文]. 长春: 长春师范大学, 2023.
- [11] 杨文文, 陈兴山. 《关于费尔巴哈的提纲》新唯物主义及当代价值[J]. 天水行政学院学报, 2023, 24(5): 72-77.
- [12] 李广川. 马克思的新唯物主义世界观及其当代意义——基于《关于费尔巴哈的提纲》的考察[J]. 今古文创, 2022(47): 62-65.
- [13] 何丹. 马克思实践观及其新时代价值——基于《关于费尔巴哈的提纲》的分析[J]. 今古文创, 2024(22): 67-69.